

## Воспитательная практика

Название

**От идеи – к действию!**

Возраст обучающихся \_\_\_\_\_

Срок освоения \_\_\_\_\_

Направление воспитания: духовно-нравственное

Шкредюк Екатерина Васильевна,  
заместитель директора  
МАУ ДО ЦРТ «Левобережный» г. Липецка

**Аннотация.** В статье представлена практика по духовно-нравственному воспитанию учащихся в муниципальном автономном учреждении дополнительного образования Центр развития творчества «Левобережный» города Липецка. Автор обращает внимание на важность и особенность работы в этом направлении и рассматривает актуальность духовно-нравственного воспитания, особенности развития личности ребенка, различные аспекты организации образовательного процесса и компоненты духовно-нравственного воспитания учащихся в условиях учреждения дополнительного образования.

Среди воспитательных задач, которые стоят перед учреждением дополнительного образования детей, одной из основополагающих является задача духовно-нравственного воспитания, что является основой формирования культурной личности, способной к саморазвитию, адаптации в сложной окружающей действительности, умеющей совершенствоваться и позитивно реализовать свой творческий потенциал в интересах личности, общества, государства. Именно воспитание такой личности является целью деятельности Центра развития творчества «Левобережный» (далее – Центр) (сайт [www.levber48.ru](http://www.levber48.ru), группа «ЦРТ «Левобережный» в социальной сети «ВКонтакте» <https://vk.com/levber>). Мы стремимся формировать у наших учащихся основы морали через воспитание таких чувств, как: забота, уважение, взаимопомощь, доверие, тактичность, доброта, сострадание и др.

Воспитание учащихся в духе гражданственности и патриотизма, развитие творческого потенциала каждого ученика, привлечение их к работе по возрождению, сохранению и приумножению культурных ценностей, накопленных поколениями способствует развитию объективной самооценки и саморегуляции в поведении чувства собственного достоинства и способности к социальной адаптации.

Духовно-нравственное воспитание личности является приоритетным направлением воспитательной работы в нашем учреждении. Организация учебно-воспитательного процесса направлена на раскрытие подлинных человеческих способностей и качеств, приобщение детей к высшим духовно-нравственным ценностям через занятия в творческих объединениях и участия в воспитательных мероприятиях и акциях.

Целью работы является: сохранение духовно-нравственного здоровья детей; приобщение их к нравственным и духовным ценностям православной культуры; изучение истории, культуры, природно-экологического своеобразия родного края, России; стремление возродить традиции семейного воспитания.

Мы хотим поделиться опытом работы нашего Центра в этом направлении.

В Центре разработана Программа развития муниципального автономного учреждения дополнительного образования ЦРТ «Левобережный» г. Липецка на 2021-2025 годы. Цель программы - формирование и развитие компетентностно-ориентированной образовательной среды в Центре, соответствующей интересам и потребностям учащихся, их родителей (законных представителей), социальных партнеров и общества в целом, направленной на повышение качества и доступности дополнительного образования. В программе основной акцент направлен на реализацию нескольких проектов: «Дети реальных способностей» (направление - «Одаренный ребенок», «Равные и разные»); «Воспитательный потенциал образовательной среды», «Агент здоровья», «Компетентный педагог – основа успеха», «ЦРТ «Левобережный» – территория сотрудничества», «Персона», «Вектор развития».

Данные проекты тесно связаны системообразующими видами деятельности Центра, сохраняющими преемственность и творческий подход при реализации программы. Образовательный процесс обеспечен более чем 80 дополнительными общеобразовательными общеразвивающими программами различной направленности, в том числе 7 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ реализуются в рамках персонифицированного финансирования дополнительного образования детей.

Центр располагает значительными возможностями для развития познавательной мотивации учащихся. И не только удовлетворяет все более возрастающие образовательные потребности и интересы растущей личности, но и максимально эффективно реализует социально-педагогический потенциал свободного времени учащихся, решает важнейшие задачи современного воспитания.

Ежегодно увеличивается охват участников социальных акций, инициатив, фестивалей. В сотрудничество вовлечены все участники образовательных отношений, что отражается на качестве проведения и организации мероприятий, а также результативности участия.

Центр – активный участник единого воспитательного пространства города Липецка, в котором промышленный, научный, культурный потенциал выступает в качестве значимой составляющей содержания образования. У Центра есть свои наработки и положительные результаты по духовному и нравственному воспитанию учащихся. Остановимся подробнее на некоторых из них.

Процесс духовно-нравственного воспитания в Центре характеризуется многоплановостью и разнообразием средств педагогического воздействия на учащихся. В Центре организуются и проводятся: встречи с интересными людьми; уроки толерантности и мужества; тематические занятия, посвященные памятным и героическим событиям истории России и подвигам людей, бережливости, товариществу, дружбе, справедливости, доброте и др.; путешествия по родному краю (экскурсии как виртуальные, так и туристические), этические беседы. Данные мероприятия имеют цель - обогатить учащихся моральными представлениями и понятиями, связанными с положительными поступками и действиями, ознакомить с правилами поведения. В процессе бесед вырабатывается оценочное отношение учащихся к своему поведению и поведению других людей.

Наш Центр активный участник и победитель городского фестиваля «Семья – суперсила России» в номинации «Счастливы вместе» с проектом совместной творческой деятельности «Вместе весело играть!» (тип проекта: информационно-практико-ориентированный, творческий). Цель фестиваля - выявление и распространение в муниципальной системе образования лучшего опыта взаимодействия семьи и образовательного учреждения, практик семейного воспитания и создания родителями учащихся и педагогами образовательных учреждений дистанционных проектов, ориентированных на поддержку семейных ценностей. <https://levber48.ru/festival-semya-supersila-rossii/#>.



Традиционным в Центре стало проведение Недели Православной культуры. В рамках Недели Православной Культуры в Центре организуются и проводятся различные мероприятия, такие как: тематические экскурсии и викторины, смотр-конкурс чтецов «Я люблю свой край родной!» и конкурс рисунков, фотографий и творческих поделок «Липецк: дети и храмы», тематические, литературно-музыкальные и интегрированные занятия, беседы с родителями (в рамках проекта «Семейное воспитание»); мастер-классы различной направленности для учащихся Центра и детей, находящихся на лечении в ГУЗ «Липецкая городская детская больница»; В данных мероприятиях активное участие принимают священнослужители Храма Покрова Пресвятой Богородицы г. Липецка. Итогом проведения Недели Православной Культуры становится выпуск видео-журнала «Задусhevное слово «ЦРТ «Левобережный» <https://levber48.ru/videozhurnal-zadushevnoe-slovo/>.



Человек, при знакомстве с нравственными ценностями, анализирует свою деятельность, самого себя. Одним из направлений, помогающих в реализации данной задачи, является волонтерское движение. Вовлечение в волонтерскую деятельность



учащихся Центра является важной составляющей воспитательной работы. В нашем Центре ведет свою работу добровольческое объединение «Рука помощи». Участники объединения - волонтеры организуют и принимают активное участие в различных акциях и проектах, таких как: «Пушистый друг», «Добрые вещи в добрые руки» (совместно с Липецкой региональной общественной организацией «Благополучие»), «Дарите книги с любовью» (более 300 книг переданы в Липецкую областную детскую библиотеку в подарок для ребят с ОВЗ, в Липецкую региональную общественную организацию поддержки многодетных семей «Благополучие», в Благотворительный фонд «СНиРГО»), «Коробка храбрости», в рамках международного Дня спонтанного проявления доброты совместно с НБФ «Дети и родители против рака» (11 коробок с игрушками переданы детям с онкологией, находящихся на лечении в Липецкой областной детской больнице), добровольческая акция «День добрых дел» (15 мешков одежды, 4 коробки книг, детские игрушки и канцтовары переданы нуждающимся), областной акции «ДОБРО48», «Миска добра» (по сбору необходимых средств для животных, находящихся в приютах Липецкой области и проживающих в контактном зоопарке на территории пансионата психолого-социальной реабилитации «Лазори»), областной масштабной добровольческой акции «Неделя молодежного служения» проект «Мы вместе» и др.



Ежегодно педагоги и учащиеся Центра становятся участниками городской акции «Рука в руке», в рамках которой проводятся благотворительные концерты, познавательные конкурсно-игровые программы, театрализованные представления, мастер-классы для детей с ОВЗ и их родителей, а также для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, в том числе и детей, находящихся на лечении в ГУЗ «Липецкая городская детская больница» и ГУЗ «Областная детская клиническая больница» (детское онкогематологическое отделение).

Каждый год 9 мая сотрудники ЦРТ «Левобережный» и волонтера из числа учащихся Центра принимают участие в акции «Окна Победы», онлайн-флешмоб «Фонарики Победы» и акции «Поём двором» (организация концертной программы для ветеранов Великой Отечественной войны). Самые юные учащиеся Центра активные участники акции «Гирлянда дружбы». Взяв старт в ЦРТ «Левобережный» акция «Гирлянда дружбы» объединила ребят из МБУ Центр «Леда» г. Архангельск, воспитанников и педагогов МАДОУ д/с №9 г. Грязи и МБДОУ д/с «Радуга» с. Б.Самовец Грязинского района, учащихся МБУ ДО «ЦДТ Автозаводского района» города Нижнего Новгорода. В рамках акции в творческих объединениях прошли тематические беседы, викторины, игровые программы и просмотры мультфильмов, посвященных дружбе и взаимопомощи. Итогом акции в каждом объединении стала разноцветная гирлянда из красивых флажков, на которых ребята нарисовали рисунки на тему дружбы, хорошего настроения и радости. Все флажки объединили в длинную гирлянду и повесили в своих кабинетах и группах.



В рамках реализации программы коррекции, адаптации и общения детей с ограниченными возможностями здоровья и детей, оставшихся без попечения родителей «Равные среди равных» проекта «Дети реальных способностей» (направление - «Равные и разные») одной из приоритетных задач Центра является социализация детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), их творческое и эстетическое развитие. Занятия в Центре с детьми с ОВЗ ведутся как в группах (инклюзивно), так и индивидуально на основании утвержденных дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ.

Именно дополнительное образование практически без препятствий дает возможность детям с особыми потребностями попробовать свои силы, развивать свои способности и возможности, занимаясь совместно со здоровыми детьми художественно-эстетической, физкультурно-спортивной, культурно-досуговой и другими видами деятельности. Дополнительное образование располагает большим потенциалом в организации социально значимой деятельности и досуга детей и подростков, в том числе и детей с особыми образовательными потребностями. Дополнительное образование – образование через успех.

Педагоги Центра разрабатывают систему мероприятий, формирующую толерантное отношение к «особым» детям, развивающую лучшие человеческие качества (ответственность, сострадание, потребность помогать и уважать достоинство другого). Это возможно через беседы, диспуты, обсуждение совместно просмотренных видеосюжетов, фильмов, передач на заданную тему, тренинги, ролевые игры и совместную проектную деятельность, культурно-досуговые мероприятия, а привлечение нормотипичных детей к работе с детьми особой заботы позволяет прививать школьникам толерантное отношение к сверстникам-инвалидам. Участвуя в «Уроках доброты», учащиеся Центра узнают много нового о жизни, интересах и проблемах детей с ОВЗ. Занятия проводятся в игровой форме, и это способствует не только закреплению изученного материала, но и сплочению детского коллектива.

Эффективная работа с детьми с ОВЗ возможна только при тесном сотрудничестве с их близкими родственниками. Родители – постоянные участники массовых праздников, незаменимые помощники при проведении заочных конкурсов творческих работ. Дети особой заботы и их семьи остро нуждаются в поддержке всего общества. Только взаимосогласованные действия семьи и общества могут способствовать адаптации лиц с отклонением к своему социальному окружению.

В Центре с 2020 года организован и успешно работает Клуб мам «Перезагрузка» для мам, воспитывающих детей с особыми образовательными



потребностями и многодетных мам. Педагогические работники Центра проводят мастер-классы различной направленности, информационные встречи со специалистами (психологами, социальными работниками, логопедами) и представителями общественных и социальных организаций, способных оказывать помощь и поддержку семьям, имеющим

детей-инвалидов и детей с проблемами здоровья. Эта деятельность сложна и требует развития.

В период каникул используются возможности организации отдыха детей и их оздоровления. Создаются и реализуются социальные проекты, тематические мини-смены для детей с ОВЗ. Педагоги ЦРТ «Левобережный» помогают детям с ОВЗ ощутить окружающий мир, полный красок, радости, дарят им дружбу, отдых и лето!

С 2011 года создан и успешно реализуется социальный проект совместной творческой деятельности детей с ОВЗ в возрасте от 5 до 18 лет, родителей (законных представителей), педагогов и волонтеров, из числа учащихся ЦРТ «Левобережный» Фестиваль доброго творчества «Академия добра» (далее - Фестиваль). Фестиваль имеет статус семейного, поскольку в его программе принимают участие не только дети, но и родители. Они – полноправные участники всех мероприятий и мастер-классов. Для родителей организовываются тренинги, мастер-классы и встречи с психологом.



Фестиваль стал ежегодным событием, который организовывался и проводился на площадках загородных оздоровительных центров и лагерей «Спартак» (Липецкая область, Задонский район), «Орленок», «Елочка» и база отдыха «Бригантина» (Липецкая область, Грязинский район). За 12 лет участниками Фестиваля стали более 700 детей-инвалидов, более 700 родителей, 200 детей, воспитывающихся в семьях с детьми-инвалидами. Помимо детей, проживающих в Липецке, в Фестивалях приняли участие дети, проживающие в городах Грязи, Елец, Липецком районе Липецкой области. Финансовую поддержку на реализацию Фестиваля оказывают социально-ориентированные коммерческие организации, а также социальные партнеры Центра и неравнодушные граждане. За счет данных средств приобретались необходимые материалы для мастер-классов, мерч для детей-инвалидов. В 2022 и 2023 году Фестиваль был поддержан Фондом президентских грантов. О нашем Фестивале вы можете узнать в группе «Фестиваль доброго творчества» в социальной сети «ВКонтакте» [https://vk.com/dobro\\_festival48](https://vk.com/dobro_festival48).

Фестиваль – это новое социальное окружение, яркие впечатления, новые открытия для ребенка и его близких. В рамках реализации Фестиваля дети с ОВЗ участвуют в разных коллективно-творческих делах, мероприятиях, мастер-классах. Помощь и поддержку в проведении Фестиваля оказывают волонтеры, из числа учащихся Центра, которые помогают в организации и проведении массовых мероприятий и мастер-классов, а также являются помощниками педагогов при работе с отрядами, в которые объединены семьи, воспитывающие детей с ОВЗ. Такая форма активного отдыха содействует развитию и сплочению детей с ОВЗ, их родителей, учащихся и педагогов ЦРТ «Левобережный» и создает основу для развития детей и применения полученного опыта взаимодействия в любом коллективе, в том числе и в последующей учебной деятельности.



Мир духовных ценностей нельзя навязать ребенку. Эти ценности приобретаются их умственными усилиями в процессе обучения и воспитания. В Центре создана система по духовно-нравственному воспитанию, которая помогает создать условия для формирования духовно-нравственных качеств учащихся.